Queridos padres: Que el Buen Dios siga bendiciéndoos y haciendo de vuestra difícil labor como padres una bendición para vuestros hijos. 

Un nuevo mes (en este caso febrero) nos ponemos en comunicación con vosotros para invitaros a encontrarnos y seguir reflexionando y compartiendo juntos: padres, niños, catequistas y sacerdote. El tema de este mes es: ACOGER A DIOS QUE NOS HABLA.

La celebración será para los que tenéis hijos que vienen a catequesis los [poner el día de la semana] el próximo día [poner el día del mes] a las [poner la hora] y para aquellos cuyos hijos asisten a catequesis los [poner el día de la semana] el próximo día [poner el día del mes] a las [poner la hora].

Os enviamos para ir abriendo boca tres sencillos power point: “Palabras esenciales” (nos invita a profundizar un poco en algunas palabras esenciales para la vida) “La Biblia y el móvil” (nos ayuda imaginarnos lo que supondría darle a la palabra de Dios la misma importancia que le damos al móvil) y “Dios te dice” (para descubrir como la palabra de Dios sale al encuentro de nuestras inquietudes vitales).

Os seguimos animando a aprovechar este tiempo de preparación para la Primera Comunión de vuestro hijo sea una experiencia humana y cristianamente valiosa.

Un saludo cordial

[poner el nombre de catequistas y sacerdote responsable]
